

CURRICULUM VITAE

του Παναγιώτη Λαδά

ΣΠΟΥΔΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ο Παναγιώτης Λαδάς γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το έτος 1942.

Μετά από δωδεκαετή φοίτηση στον Δημοτικό και Γυμνάσιο του Πειραματικού Σχολείου του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τον Ιούνιο του 1960 αποφοίτησε της ΣΤ' τάξης του Γυμνασίου, πρώτος κατά σειρά επιτυχίας, με βαθμό 18 και 5/11.

Τον Οκτώβριο του ίδιου έτους εισήχθη στο Τμήμα Νομικής της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών του Α.Π.Θ. επιτυχών, πρώτος στις εισαγωγικές εξετάσεις. Κατόπιν τούτου του χορηγήθηκε υποτροφία από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, την οποία και διατήρησε σε όλη τη διάρκεια των σπουδών του.

Κατά τα έτη 1962-64 διετέλεσε Γενικός Γραμματέας και Πρόεδρος του Συλλόγου Διεθνών Σχέσεων των φοιτητών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Τον Ιούνιο του 1965 αποφοίτησε από το Τμήμα Νομικής, με βαθμό «Άριστα».

Κατά τη διάρκεια των ακαδημαϊκών ετών 1965-66 και 1966-67 παρακολούθησε το Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (κλάδος Ιδιωτικού Δικαίου) της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών του Α.Π.Θ..

Κατά το έτος 1967 η Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών – Deutscher Akademischer Austauschdienst (DAAD)– του χορήγησε ετήσια υποτροφία, που άρχισε την 1 Απριλίου 1967, προς επιστημονική μετεκπαίδευσή του σε ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα της τότε Δυτικής Γερμανίας και συνέχιση των μεταπτυχιακών του σπουδών.

Ύστερα από αίτηση του, που διαβιβάστηκε από την παραπάνω Υπηρεσία προς τον καθηγητή της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μονάχου και Προϊστάμενο του Ινστιτούτου για την ανανέωση του Αστικού Δικαίου (Institut für Erneuerung des bürgerlichen Rechts) καθηγητή Larenz, έγινε δεκτός στο ως άνω Ινστιτούτο.

Κατά την παραμονή του στο Μόναχο φοίτησε ως τακτικός φοιτητής κατά το θερινό εξάμηνο του 1967 και το χειμερινό εξάμηνο του ίδιου έτους στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Μονάχου. Παράλληλα παρακολούθησε σε δύο εξάμηνα τον κύκλο μεταπτυχιακών σπουδών που προβλέπονταν από τον οργανισμό λήψεως διδακτορικού διπλώματος από αλλοδαπούς και έλαβε μέρος επιτυχώς στις δύο γραπτές δοκιμασίες.

Επίσης, κατά την παραμονή του στο Μόναχο έλαβε μέρος στο σεμινάριο Αστικού Δικαίου «Δίκαιο Αποζημιώσεως – Μελετώμενες τροποποιήσεις του Γερμανικού

Αστικού Κώδικα» και στο σεμινάριο Φιλοσοφίας του Δικαίου «Η φαινομενολογία στο Δίκαιο» του καθηγητή Larenz (δύο εξάμηνα) καθώς και τα κοινά φροντιστήρια αφ' ενός μεν των καθηγητών Larenz και Kronstein περί των πηγών του δικαίου και αφ' ετέρου των καθηγητών Larenz και T. Meyer-Maly στο Salzburg περί των σύγχρονων μεθοδολογικών προβλημάτων του Δικαίου.

Το καλοκαίρι του 1966 πήγε στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής μετά από πρόσκληση του Υπουργείου Εξωτερικών των Η.Π.Α. για την μελέτη της οργάνωσης των εκεί Νομικών Σπουδών. Επισκέφτηκε 12 Πανεπιστήμια και περισσότερα πρότυπα νομικά γραφεία, δικαστήρια, σωφρονιστικά καταστήματα στις πόλεις Νέα Υόρκη, Βοστώνη, Ντιτρόιτ, Σικάγο, Σαν Φρανσίσκο, Λος Άντζελες, Νέα Ορλεάνη και Ουάσιγκτον, ειδικότερα στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας (Campus of Berkeley) έδωσε διάλεξη με θέμα: «Οι βάσεις της ελληνικής έννομης τάξης», όπου ακολούθησε συζήτηση.

Τον Οκτώβριο του 1969 κατετάγη στον Ελληνικό Στρατό και εκπλήρωσε τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις στην επιστρατεύουσα αρχή της Καλαμάτας, μετέπειτα στο Υπασπιστήριο του 607 Τ.Π. και στην 87η Στρατιωτική Διοίκηση Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα στο Στρατοδικείο Θεσσαλονίκης.

Διδάχθηκε την γαλλική γλώσσα επί επταετία στο κολλέγιο «De la Salle» από το οποίο έλαβε τον τίτλο σπουδών Certificat de la langue Française και diplôme de fin d' études, αμφότερα μετά βραβείου αριστείας.

Διδάχθηκε την γερμανική γλώσσα στο Goethe - Institut της Θεσσαλονίκης και στο Deutschkurse für Ausländer bei der Universität München από το οποίο έλαβε το Πτυχίο της γερμανικής γλώσσας.

Γνωρίζει καλώς της αγγλική γλώσσα καθώς και την ιταλική την οποία διδάχθηκε στο Βιαρέτζο, στο Κολλέγιο Christoforo Colombo, από το οποίο έχει λάβει το πτυχίο «Corso Medio III».

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Κατά τα έτη 1966-69 υπηρέτησε στην Νομική Σχολή Θεσσαλονίκης αρχικά ως βοηθός με τριετή θητεία στην Α' έδρα της Πολιτικής Οικονομίας ενώ παράλληλα υπηρέτησε και στην Δ' έδρα του Αστικού Δικαίου (γιατί δεν υπήρχε οργανική θέση βοηθού στην έδρα αυτή).

Τον Ιούνιο του 1970 αναγορεύτηκε διδάκτορας της Νομικής με βαθμό «Άριστα» βάσει διδακτορικής διατριβής που είχε ως θέμα «Το δικαίωμα αποφάσεως του ανδρός εις τον συζυγικόν βίον (Συμβολή εις το δίκαιον των προσωπικών σχέσεων των συζύγων)».

Κατά τα έτη 1971-76, ύστερα από τη εκπλήρωση των στρατιωτικών του υποχρεώσεων, υπηρέτησε ως επιμελητής του Σπουδαστηρίου Αστικού Δικαίου και στη συνέχεια της Β' έδρας του Αστικού Δικαίου. Με τις ιδιότητες του βοηθού και του επιμελητή διεξήγαγε με επιτυχία φροντιστήρια στα μαθήματα Οικογενειακού και Ενοχικού Δικαίου καθώς και των Γενικών Αρχών του Αστικού Δικαίου.

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 1978-79, με απόφαση της Σχολής, δίδαξε, φροντιστηριακά, στους δευτεροετείς φοιτητές τα κεφάλαια του Οικογενειακού Δικαίου που αναφέρονται στην υιοθεσία, την επιτροπεία ανηλίκων, την κηδεμονία χειραφέντων και την επιτροπεία απαγορευμένων και απόντων.

Παράλληλα με την διδακτική του δραστηριότητα στη Σχολή και τη συγγραφή της παραπάνω διδακτορικής διατριβής του:

α) διεξήγαγε, από το ακαδημαϊκό έτος 1971-72 έως το ακαδημαϊκό έτος 1976-77, τα φροντιστηριακά μαθήματα αστικού δικαίου στη Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σωμάτων,

β) παρέδωσε, κατά το διάστημα από 10-17 Μαρτίου 1976 μία σειρά μαθημάτων με τον τίτλο «Προβλήματα οικογενειακού δικαίου που αφορούν τους μετανάστες», στο πλαίσιο της προπαρασκευής των ελληνίδων κοινωνικών λειτουργών για τη συμμετοχή τους στο Διεθνές Συνέδριο (Θεσσαλονίκη - Αθήνα - Δράμα) με θέμα «οι κοινωνικές υπηρεσίες και τα προβλήματα της μεταναστεύσεως στην Ευρώπη» που οργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Ανθρωπιστικών Επιστημών του Στρασβούργου σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών και την Ανωτέρα Σχολή Κοινωνικής Εργασίας ΧΕΝ (τα οποία μαθήματα δημοσιεύτηκαν στα πρακτικά του Συνεδρίου, σελ 147-173).

γ) πήρε μέρος στις επιστημονικές «ημερίδες» (Journées) της «Association Henri Capitant des amis de la culture juridique Française» που οργανώθηκαν στο Παρίσι τον Μάιο 1976 (με θέμα «η κατάχρηση της εξουσίας προς αντιπροσώπευση και των υπηρεσιακών καθηκόντων»).

δ) πήρε ενεργό μέρος στο συνέδριο, που συγκάλεσε στο Παρίσι η Société médicopsychologique με θέμα, «La condition du malade mental en France de Pinel à nos jours», όπου και εισηγήθηκε το ειδικότερο θέμα: *l' évolution de la condition civile du malade mental en droit grec et Français*.

ε) συνέταξε, σε συνεργασία με τον καθηγητή Κ. Σημαντήρα, την εθνική ελληνική εισήγηση για το 9ο Διεθνές Συνέδριο Συγκριτικού Δικαίου που συνήλθε στην Τεχεράνη, τον Οκτώβριο του 1974, στο θέμα «*La vente à tempérament et son financement par les tiers*» (που δημοσιεύτηκε στη «*Revue Hellénique de Droit International*», 28, 1975, σελ. 304-326).

στ) μετέφρασε στην ελληνική τη διάλεξη που έδωσε στη Σχολή ο καθηγητής Walter J. Habscheid με θέμα «περί των τάσεων συγκεντρώσεως της πολιτικής δίκης εις την δυτικήν Ευρώπην» (βλ. Αρμενόπουλος 28, 1974, 88 επ.).

ζ) έδωσε διάλεξη, στη Θεσσαλονίκη, το Δεκέμβριο 1964, με θέμα «η θεμελίωσις της ανθρώπινης αξίας δια των σύγχρονων διακηρύξεων των δικαιωμάτων του ανθρώπου».

η) Ήταν μέλος, από το 1962, του Δ.Σ. του Ελληνικού Ιδρύματος Εξυπηρητήσεως Πανεπιστημίων, υπήρξε κατά τη δεκαετία 1968-78 Γενικός Γραμματέας της Εθνικής Ελληνικής Επιτροπής αυτού του Ιδρύματος, πήρε μέρος το 1964, στην Ελληνική Επιτροπή που αντιπροσώπευσε το ίδρυμα στη Γενική Συνέλευση του Παγκόσμιου Ιδρύμα-

τος Εξυπηρετήσεως Πανεπιστημίων που συγκλήθηκε στο Lund της Σουηδίας και κατά τα έτη 1975 και 1976, πήρε μέρος στις συναντήσεις των Εθνικών Γραμματέων των Ευρωπαϊκών Επιτροπών του Ιδρύματος που έγιναν στην Βόννη της Δυτικής Γερμανίας.

Το έτος 1979 υπέβαλε διατριβή επί υφηγεσία με τον τίτλο «Η ακυρότης της δικαιοπραξίας λόγω αντιθέσεως εις τα χρηστά ήθη» με βάση την οποία και μετά τη νόμιμη διαδικασία αναγορεύτηκε παμψηφεί Υφηγητής του Αστικού Δικαίου.

Μετά τον διορισμό του ως Υφηγητή του δόθηκε η εντολή διδασκαλίας για μεν το πανεπιστημιακό έτος 1980-81 τμήματος του μαθήματος του Οικογενειακού Δικαίου (συγγενικές σχέσεις και προστασία ανίκανων προσώπων) στους δευτεροετείς φοιτητές της νομικής, για δε το πανεπιστημιακό έτος 1981-82 της διδασκαλίας στους τριτοετείς φοιτητές της νομικής του μαθήματος Κληρονομικού Δικαίου.

Τα πανεπιστημιακά έτη 1982-83 και 1983-84 του δόθηκε η εντολή για τη διδασκαλία στους τριτοετείς φοιτητές της νομικής του μαθήματος του Κληρονομικού Δικαίου στο ένα από τα δύο τμήματα, στα οποία έχουν διαιρεθεί για τη διδασκαλία του μαθήματος αυτού οι τριτοετείς φοιτητές.

Κατά το πανεπιστημιακό έτος 1983-84 διένειμε στους τριτοετείς φοιτητές παράλληλα με το Κληρονομικό Δίκαιο του καθηγητή Ν. Παπαντωνίου, τη μονογραφία του με τίτλο «Η αναμόρφωση των κληρονομικών σχέσεων στα πλαίσια της μεταρρύθμισης του οικογενειακού δικαίου».

Κατά το πανεπιστημιακό έτος 1983-84 του ανατέθηκε η διδασκαλία, από κοινού με τον καθηγητή Ιωάννη Δεληγιάννη των ειδικών μαθημάτων αστικού δικαίου (μίσθωση έργου) στους δευτεροετείς φοιτητές του Μεταπτυχιακού Τμήματος Ιδιωτικού Δικαίου.

Τον Ιούνιο του 1984, με απόφαση του Τμήματος, εξελέγη Αναπληρωτής Καθηγητής με γνωστικό αντικείμενο το Αστικό Δίκαιο, θέση στην οποία διορίστηκε με την υπ' αριθ. Β 2/3582/6.9.84 (ΦΕΚ 156/14.9.84) Υπουργική Απόφαση.

Κατά το πανεπιστημιακό έτος 1984-85 δίδαξε στους τριτοετείς φοιτητές της Νομικής Σχολής το μάθημα των Γενικών Αρχών και κατά τα έτη 1985-86, 1986-87 και 1987-88 το ίδιο μάθημα στους φοιτητές της Νομικής του πρώτου εξαμήνου.

Παράλληλα, κατά το πανεπιστημιακό έτος 1986-87 δίδαξε κατά το χειμερινό εξάμηνο στους φοιτητές της Νομικής του εβδόμου εξαμήνου το μάθημα του Ειδικού Ενοχικού Δικαίου.

Το θερινό εξάμηνο έλαβε εκπαιδευτική άδεια για έρευνα στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Κατά το πανεπιστημιακό έτος 1984-85 του ανατέθηκε η διδασκαλία από κοινού με τον καθηγητή Ιωάννη Δεληγιάννη των ειδικών μαθημάτων αστικού δικαίου (αδικοπραξία) στους δευτεροετείς φοιτητές του Μεταπτυχιακού Τμήματος Ιδιωτικού Δικαίου.

Κατά τα πανεπιστημιακά έτη 1985-86, 1986-87 και 1987-88 του ανατέθηκε η διδασκαλία των ειδικών μαθημάτων αστικού δικαίου (επιλογή από το δίκαιο των συμβάσεων - εγγύηση) στους δευτεροετείς του Μεταπτυχιακού Τμήματος Ιδιωτικού Δι-

καίου (για το έτος 1986-87 από κοινού με τον Μ. Καρασή και για το έτος 1987-88 από κοινού με τους Μ. Καρασή και Π. Κορνηλάκη.)

Τον Οκτώβριο του 1986 έλαβε ενεργό μέρος στις Γ' Ελληνογαλλικές νομικές ημερίδες που οργανώθηκαν στη Θεσσαλονίκη από την εταιρία Συγκριτικού Δικαίου και το Τμήμα Νομικής Σχολής Α.Π.Θ. με θέμα « Τα πολιτιστικά αγαθά: Νομική Προστασία και ρύθμιση των σχετικών με αυτά συναλλαγών» και συνέταξε την εθνική ελληνική Εισηγήση για το Αστικό Δίκαιο με τίτλο «Le commerce des biens culturels en droit hellénique» (βλ. δημοσίευση της εισηγήσεως στην περιοδική έκδοση της Société de Législation comparée του έτους 1986, σελ. 407-419).

Τον Απρίλιο του 1986 έλαβε ενεργό μέρος στο σεμινάριο για τις ελληνογερμανικές σχέσεις που οργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη από τη Νομική Σχολή του Α.Π.Θ. με τη συνεργασία της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Ανόβερου και της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και εισηγήθηκε το θέμα: «Der Abschluss und Erfüllungsort des Rechtsgeschäfts als Grundlage der internationalen Zuständigkeit der griechischen Gerichte (ο τόπος καταρτίσεως και εκτελέσεως της δικαιοπραξίας ως στοιχεία θεμελιωτικά της διεθνούς δικαιοδοσίας των ελληνικών δικαστηρίων).

Τον Απρίλιο του 1987 έλαβε ενεργό μέρος στο ίδιο παραπάνω σεμινάριο που οργανώθηκε στην Αθήνα και εισηγήθηκε το θέμα «Die Selbstständigkeit der Bankgarantie im intergemeischaftlichen Rechtsverkehr» (Η αυτοτέλεια της Τραπεζικής εγγυητικής επιστολής στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές).

Τον Ιούνιο του 1987 έλαβε ενεργό μέρος στις εργασίες του XI Πανελληνίου Συνεδρίου των Δικηγορικών Συλλόγων που οργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη και εισηγήθηκε το θέμα «Η αναμόρφωση των Νομικών Σπουδών».

Με την υπ' αριθ. απόφαση Α.12271/1.8.88 (Φ.Ε.Κ. 168/29.8.88 Ν.Π.Δ.Δ.) διορίστηκε σε μόνιμη βάση της βαθμίδας του καθηγητή του τομέα Αστικού, Αστικού Δικονομικού και Εργατικού Δικαίου του τμήματος Νομικής της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών.

Κατά τα έτη 1989-90 διετέλεσε αναπληρωτής Πρόεδρος του τμήματος Νομικής της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών του Α.Π.Θ.

Κατά τα έτη 1991-94 διετέλεσε Κοσμήτωρ της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών και με την ιδιότητα αυτή μέλος της Συγκλήτου.

Κατά τα έτη 1994-97 διετέλεσε Αντιπρύτανης του Α.Π.Θ. (υπ' αριθ. Β2/2402/28.7.94 Υπουργική Απόφαση, Ε.τ.Κ. Τεύχος Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου φ.77/1.8.1994).

Στις 6.10.1996, στο πλαίσιο των εργασιών του 4ου Συνεδρίου Αναισθησιολογίας και εντατικής ιατρικής, κατά τη λήξη του Συνεδρίου εισηγήθηκε το θέμα: «Η αστική ευθύνη του Αναισθησιολόγου».

Περαιτέρω, με απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου του ανατέθηκαν τα καθήκοντα του Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού και παράλληλα η Προεδρία της Επιτροπής Ερευνών (δηλαδή η εκπροσώπηση του Πανεπιστημίου σε σχέσεις που αφορούσαν τον Ε.Λ.Κ.Ε. Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας).

Στο συνέδριο που διεξήχθη την 28 Μαΐου 1999 από το ΕΥΧΙΝ (Εύξεινος), θυγατρικό Δίκτυο των διασταυρούμενων ταυτοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ομάδας Coimbra, στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, με θέμα: Η Ευρώπη της Δικαιοσύνης, συμμετείχε και εισηγήθηκε το θέμα: Equité et «οικονομία»: mécanismes de flexibilité dans l'application de la loi / Επιείκεια και «οικονομία»: μηχανισμοί ελαστικότητας κατά την εφαρμογή του νόμου.

Τον Μάιο του 1997 συνήλθε στη Θεσσαλονίκη η Γενική Συνέλευση των 32 Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων του δικτύου COIMBRA GROUP. Κατ' αυτήν παραδόθηκε η Προεδρία του Δικτύου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης για την τετραετία 1997-2001 και στην διεξαχθείσα ψηφοφορία ο κ. Λαδάς εξελέγη μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Δικτύου για το ως άνω διάστημα. Στο πλαίσιο των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης έδωσε διάλεξη με θέμα: «Elite University - Mass University». Το θέρος του 2001 εκπροσώπησε το Α.Π.Θ. στη Γενική Συνέλευση του Δικτύου, στη Salamanca της Ισπανίας οπότε και παρέδωσε την Προεδρία του Δικτύου στον Πρύτανη του Πανεπιστημίου της Salamanca Ιγνάθιο Μπερτούγκο.

Την 25 Μαρτίου 1994, κατόπιν εντολής της Συγκλήτου του Α.Π.Θ., εξεφώνησε τον πανηγυρικό λόγο με θέμα: «Από το αστικό δίκαιο στο ευρωπαϊκό δίκαιο – Εθνική συνείδηση και ευρωπαϊκό πνεύμα»

Κατά τα έτη 1991-2000 εκπροσώπησε το Α.Π.Θ. στο Δ.Σ. του Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ όπου και διετέλεσε Αντιπρόεδρος του Δ.Σ.

Είναι ιδρυτικό μέλος, και διετέλεσε Πρόεδρος του 1ου Προσωρινού Διοικητικού Συμβουλίου, του Συλλόγου Αποφοίτων του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Ημερομηνία ίδρυσης 27.4.2010).

Με την υπ' αριθ. 6672/9.2.2007 απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού (Γενική Γραμματεία Αθλητισμού), ορίστηκε μέλος της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής για την τελική κατάρτιση και επεξεργασία του Σχεδίου Αθλητικού Κώδικα.

Επί σειρά ετών δίδαξε στη Εθνική Σχολή Δικαστών τα επί μέρους τμήματα του Αστικού Δικαίου.

Από την 1 Σεπτεμβρίου 2009 αποχώρησε της ενεργού υπηρεσίας μετά από 42 περίπου έτη ενεργού δραστηριότητας, του απονεμήθηκε ο τίτλος του Ομότιμου Καθηγητή και με την ιδιότητα αυτή συνέχισε την διδασκαλία μέχρι το τέλος του 2016 στο πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Ιδιωτικού Δικαίου.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ – ΔΙΚΗΓΟΡΙΑ

Από το 1968 άσκησε ενεργό δικηγορία στο Πρωτοδικείο και Εφετείο Θεσσαλονίκης και από το 1979 στον Άρειο Πάγο.

Από τις 2 Μαΐου 1985 διεύθυνε το γραφείο Νομικών Υπηρεσιών Θεσσαλονίκης της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΙΣΤΕΩΣ Α.Ε. και στη συνέχεια ALPHA BANK μέχρι το 2003.

Τον Μάρτιο του 1984 εξελέγη μέλος του Δ.Σ. του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης μέχρι τον Μάρτιο του 1987 και στη συνέχεια εξελέγη στην ίδια θέση για

δύο ακόμη τριετίες. Με την ιδιότητα αυτή ορίστηκε μέλος της Ελληνικής Αντιπροσωπείας στη Συμβουλευτική Επιτροπή των Δικηγορικών Συλλόγων των κρατών-μελών της ΕΟΚ (CCBE) και μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην ειδική επιτροπή διασυνοριακής δικηγορικής δεοντολογίας του παραπάνω οργάνου.

Επίσης, ως εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης διετέλεσε:

- αντιπρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του 13^{ου} Πανελληνίου Συνεδρίου της Ένωσης Ελλήνων Δικονομολόγων (Θεσσαλονίκη - Οκτώβριος 1985)
- μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου των Ελλήνων Εμπορικόλογων (Θεσσαλονίκη - Απρίλιος 1986)
- έλαβε μέρος στην οργάνωση του σεμιναρίου του Γαλλικού Ινστιτούτου Θεσσαλονίκης (15 Φεβρουαρίου μέχρι 5 Απριλίου 1985) που απευθυνόταν στους Έλληνες Νομικούς με θέμα « Information juridique et méthodes d' approche » (νομική πληροφόρηση και μέθοδοι προσέγγισης).
- ελάμβανε μέρος από το 1986 στην εβδομάδα εκπαιδευτικού και επαγγελματικού προσανατολισμού που οργανώνεται από τον Δήμο Θεσσαλονίκης και το Κέντρο Σχολικού Προγραμματισμού
- Διετέλεσε μέλος της εξεταστικής επιτροπής των ασκουμένων δικηγόρων και διεξήγαγε μαθήματα σ' αυτούς.

Τον Δεκέμβριο του 1986 ανακηρύχθηκε επίτιμος δικηγόρος του Δικηγορικού Συλλόγου Μασσαλίας.

Τον Δεκέμβριο του 1981 έδωσε διάλεξη στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο Σερρών με θέμα «Από τη νομική υπεροχή του ανδρός στην ισοτιμία των συζύγων» και τον Ιανουάριο του 1987 έδωσε διάλεξη στη Σερραϊκή Πολιτιστική Εταιρία με θέμα: «Επιστήμη και Αρετή».

Τον Ιανουάριο 1988 στη συγκέντρωση των Διευθυντών Καταστημάτων Βορείου Ελλάδος της Τράπεζας Πίστωσης εισηγήθηκε το θέμα «Τράπεζα και Δικηγόροι».

Τον Νοέμβριο 1981 έχει την τελική θεώρηση και γενική εποπτεία της δίμηνης ευρετηριάσεως των δημοσιευθεισών και μη στα σχετικά περιοδικά δικαστικών αποφάσεων «ΦΥΛΛΑ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ» (η έκδοση ανεστάλη).

Τον Σεπτέμβριο του 1998 εκφώνησε ομιλία στον εορτασμό των 70 χρόνων του Συνδέσμου Εμπορικών Αντιπροσώπων Βορείου Ελλάδος με θέμα: «Ο εμπορικός Αντιπρόσωπος ως θεματοφύλακας του προσωπικού στοιχείου στη σύγχρονη συναλλαγή».

Κατά τα έτη 1985-2003 διετέλεσε νομικός σύμβουλος της ΑΛΥΣΙΔΑ Α.Ε.

Κατά τα έτη 2000-2002 διετέλεσε νομικός σύμβουλος της OMEGA BANK Α.Ε. Με την ιδιότητα αυτή μετείχε στη Νομική Επιτροπή της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών

Κατά τα έτη 2003-2015 διετέλεσε νομικός σύμβουλος της ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.

Κατά τα έτη 2006-2007 διετέλεσε νομικός σύμβουλος της ΕΥΑΘ Α.Ε.

Τον Φεβρουάριο του 2011 εξελέγη Πρόεδρος της Ένωσης Αστικόλογων, νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου με έδρα την Αθήνα.

- Με την παραπάνω ιδιότητα οργάνωσε μαζί με το Πανεπιστήμιο Γαλατά Σεράι τις δέκατες τρίτες συναντήσεις του I.R.E.N.E. (Institut de recherche et d' études de droit notarial Européen) στην Κωνσταντινούπολη με θέμα: «Δίκαιο και Τέχνη». Ειδικότερα προήδρευσε στο δεύτερο μέρος του συνεδρίου στο οποίο και εισηγήθηκε το θέμα: «Το δικαίωμα παρακολούθησης στη γενική θεωρία του αστικού δικαίου και στο δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας». Μετά την συμπλήρωση της τριετούς θητείας του απονεμήθηκε ο τίτλος του επίτιμου Προέδρου της Ένωσης Αστικολόγων.
- Το 2013 συμμετείχε στην εκδήλωση «Τριάντα χρόνια εφαρμογής του ν. 1329/1983 για τη μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου» που έγινε στην Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ. και παρουσίασε τιμητική αναφορά στο έργο του καθηγητή Ιωάννη Δεληγιάννη.
- Στο πλαίσιο της ημερίδας που οργάνωσε το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, στις 7 Μαρτίου 2012, με θέμα: «Το δικαίωμα στην προσωπικότητα και οι σύγχρονες μορφές προστασίας του», εισηγήθηκε το θέμα «Η συμβολή του Δημοσίου Δικαίου στην προστασία του δικαιώματος στην προσωπικότητα».

Τον Δεκέμβριο του 2016 απεχώρησε από την άσκηση του δικηγορικού λειτουργήματος και με την υπ' αριθ. 269/6.7.2017 απόφαση του Δ.Σ. του Δικηγορικού Συλλόγου του απονεμήθηκε τιμής ένεκεν, ο τίτλος του επίτιμου δικηγόρου.

ΛΟΙΠΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Διετέλεσε μέλος της πρώτης Διοικήσεως της Δημοτικής Επιχείρησης Πληροφόρησης Θεσσαλονίκης.

Διετέλεσε μέλος της Κεντρικής Επιτροπής Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας.

Κατά τα έτη 1992-1993 διετέλεσε Πρόεδρος του «Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης».

Κατά το έτος 1984 οπότε και ιδρύθηκε η Ένωση των παλαιών υποτρόφων της Γερμανικής Υπηρεσίας Ακαδημαϊκών ανταλλαγών (DAAD) υπήρξε ιδρυτικό μέλος της Ένωσης και ο πρώτος Γενικός Γραμματέας. Επί πολλά έτη διατέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ενώσεως και από το 2007 μέχρι σήμερα είναι Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου.

ΕΡΓΟΓΡΑΦΙΑ του Παναγιώτη Λαδά

- Το δικαίωμα αποφάσεως του ανδρός εις τον συζυγικόν βίον – Συμβολή εις το δίκαιον των προσωπικών σχέσεων των συζύγων (διδακτορική διατριβή), Θεσσαλονίκη 1970
- La vente a tempérament et son financement par les tiers, *Revue Hellénique de droit International*, 1975, σελ. 306 επ.
- Σε συνεργασία με τον καθηγητή Κ. Σημαντήρα*
- L' évolution de la condition civile du malade mental en droit grec et français, *Annales Médicopsychologiques*, 1976, σελ. 92 επ.
- Παρατηρήσεις επί της Εφ. Αθ. 589/1978, *Αρμενόπουλος* 1979, σελ. 270 επ.
- Η ακυρότης της δικαιοπραξίας λόγω αντιθέσεως εις τα χρηστά ήθη (διατριβή επί υφηγεσία), Θεσσαλονίκη 1979
- Η αναμόρφωση των κληρονομικών σχέσεων στα πλαίσια της Μεταρρύθμισης του οικογενειακού δικαίου (η Τροποποίηση των κληρονομικών σχέσεων από τον ν. 1329/1983), Θεσσαλονίκη 1984
- Le commerce des biens culturels en droit Privé Hellénique, *Journées de la Société de législation comparée*, 1986, σελ. 408 επ.
- Η αιτία των συμβάσεων για προσωπική ασφάλεια και κατάχρηση δικαιώματος του δανειστή (Το παράδειγμα της τραπεζικής εγγυητικής επιστολής), Θεσσαλονίκη 1987
- Είναι νόμιμος ο μονομερής εκτοκισμός καθυστερημένων τόκων ληξιπρόθεσμων τοκοχρεωλυτικών δόσεων δανείου; Γνωμοδότηση, *Αρμενόπουλος* 1988, σελ. 126 επ.
- Le droit Hellénique des régimes matrimoniaux des successions et de libéralités. *Travaux de l' Association Henri Capitant*, t. 39, 1988, σελ. 291 επ.
- Σε συνεργασία με τον καθηγητή Ι. Δεληγιάννη*
- Η σύμπραξη ως μάρτυρα στη διαθήκη του υπαλλήλου του δεύτερου δημοσιογράφου. Γνωμοδότηση. *Αρμενόπουλος* 1989, σελ. 413 επ.
- Η δικαστής και το δίκαιο της επιείκειας. Εισήγηση στις Τρίτες Διεθνείς συναντήσεις δικηγόρων που οργανώθηκαν στην Antibes - Juan les Pins (12-14 Οκτωβρίου 1989) από τη Σύνοδο των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων της Γαλλίας με θέμα: «Η εξουσία του Δικαστή στον κόσμο» (μετάφραση εκ του γαλλικού κειμένου: *Le juge et l' équité*). *Αρμενόπουλος* 1990, σελ. 93 επ.

Ορισμένο και νομική βασιμότητα αγωγής αδικαιολόγητου πλουτισμού, «ΔΙΚΗ» 22, 1991, σελ. 431 επ.

Σε συνεργασία με την καθηγήτρια Π. Γέσιου-Φαλτσή

Η προστασία του οφειλέτη στις τραπεζικές συναλλαγές στο Δίκαιο των μαζικών συναλλαγών. Εισήγηση (Εταιρία Νομικών Βορείου Ελλάδας – τ. 19), Θεσσαλονίκη 1993, σελ. 13 επ.

Συμβιβαστική επίλυση διαφορών μεταξύ Κυρίου του Έργου και Αναδόχων. Εισήγηση στην Ημερίδα που οργανώθηκε από το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ., τον Σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλονίκης και την ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ Α.Ε. την 15.02.2006 με θέμα «Καινοτόμες δράσεις, Έρευνα και Σύγχρονα Συστήματα Διαχείρισης» (πρακτικά ημερίδας)

Οι συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα από τη σκοπιά της διάκρισης δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου. Σε ΣΔΙΤ ο νόμος 3389/2005 για τις συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, έκδοση Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Δικαίου, επιμέλεια Αθ. Γ. Καΐση, σελ. 109-114

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου, τ. I, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2007

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου, τ. II (Δίκαιο της Δικαιοπραξίας), Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2009

Το άρθρο 4 του Νόμου 2251/1994 «Περί προστασίας του καταναλωτή» για τις εξ αποστάσεως συναπτόμενες συμβάσεις, Σύγχρονα ζητήματα ενοχικού δικαίου στην εθνική και την ευρωπαϊκή τους διάσταση, Θεσσαλονίκη, 2012

Αναφορά στο επιστημονικό έργο του Ι. Δεληγιάννη. Τριάντα χρόνια εφαρμογής του ν. 1329/1983 για τη μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου: 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ένωσης Αστικολόγων: Θεσσαλονίκη, 22-23 Φεβρουαρίου 2013, Πρακτικά συνεδρίου

Το σύμφωνο προτίμησης, Τιμητικός Τόμος Μαριάνου Καρασή, 2014, σελ. 681 επ.

Το προσυμβατικό στάδιο στον Αστικό Κώδικα και στο Δίκαιο Προστασίας του Καταναλωτή, Τιμητικός Τόμος Ελίζας Αλεξανδρίδου, 2016, σελ. 343 επ.

Πρόσωπο και προσωπικότητα, Σκέψεις για την ισότητα και την ελευθερία στις ιδιωτικές έννομες σχέσεις. Τιμητικός Τόμος Ιωάννη Καρακώστα, τ. I, 2017, σελ. 689 επ.